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Віктор Іванович 
Кравченко — до 80-річчя 
від дня народження

8  березня 2022  року виповнилося 80  років 
від дня народження завідувача відділу епіде
міології ендокринних захворювань ДУ  «Ін-
ститут ендокринології та обміну речовин 
ім.  В.П.  Комісаренка НАМН України», док-
тора медичних наук, професора, відмінника 
охорони здоров’я, заслуженого діяча науки і 
техніки України Віктора Івановича Кравченка.

Після закінчення Київського медичного 
інституту в 1965  році за спеціальністю «лі-
карська справа» В.І.  Кравченко вступив до 
аспірантури, де став першим аспірантом Ки-
ївського науково-дослідного інституту ендо-
кринології та обміну речовин МОЗ УРСР. У 
відділі патофізіології під керівництвом акад. 
В.П.  Комісаренка він працював над виконан-
ням кандидатської дисертації на тему «Гормо-
нальна регуляція транскортину», яку успішно 
захистив у 1969 році та здобув вчений ступінь 
кандидата медичних наук. Докторську дисер-
тацію на тему «Компенсаторные механизмы 
регуляции глюкокортикостероидов в организ-
ме при экспериментальном гипо- и гиперкор-
тицизме» В.І.  Кравченко успішно захистив у 
1985  році та здобув вчений ступінь доктора 
медичних наук.

Понад 50 років наукова діяльність Віктора 
Івановича пов’язана з ДУ «Інститут ендокри-
нології та обміну речовин ім. В.П. Комісарен-
ка НАМН України»: він пройшов шлях від 

аспіранта до завідувача відділу епідеміології 
ендокринних захворювань.

Після присвоєння В.І. Кравченку науково-
го звання старшого наукового співробітника в 
1973 році він працював у відділі патофізіології 
Інституту на посаді старшого наукового спів-
робітника та очолив важливу роботу по народ-
ногосподарській тематиці «Розробка засобів 
стимуляції м’ясної продуктивності тварин». 
Робота дістала схвалення та дозвіл на впро-
вадження в Білоцерківському  сільськогоспо-
дарському інституті. У результаті застосуван-
ня методу було отримано понад 12 тисяч тонн 
м’ясної продукції.

У 1985 році Віктора Івановича було обрано 
керівником науково-організаційного відділу 
Інституту, секретарем товариства ендокрино-
логів України та секретарем проблемної ко-
місії з ендокринології МОЗ УРСР та було за-
лучено до роботи ендокринологічної служби: 
планування наукових досліджень, підготовки 
спеціалістів, організації конференцій, семіна-
рів і з’їздів ендокринологів України.

У липні 1993 року В.І. Кравченко пройшов 
курси з епідеміології «Громадське здоров’я: 
аспекти цукрового діабету» в Кембриджсько-
му університеті (Великобританія) та отримав 
відповідний сертифікат.

Як керівник науково-організаційного від-
ділу провідного інституту з ендокринології 
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В.І. Кравченко проводив перевірку роботи ен-
докринологічної служби в областях України 
та за підтримки керівництва Інституту надавав 
допомогу в організації роботи ендокринологів. 
За результатами аналізу роботи ендокриноло-
гічної служби щорічно робив підсумки та ра-
зом із науковою частиною Інституту готував 
до видання «Показники роботи ендокриноло-
гічної служби в Україні».

У 1986-2001 роках В.І. Кравченко брав ак-
тивну участь у дослідженні наслідків аварії 
на Чорнобильській АЕС та її впливу на стан 
ендокринної системи в населення радіаційно 
забруднених територій, організовував роботу 
мобільних бригад лікарів, розробляв функціо
нальні обов’язки для медичних працівників, 
реєстраційні карти обліку патології, організо-
вував виїзди бригад у контрольовані райони 
для проведення масових оглядів дітей і визна-
чення стану щитоподібної залози, безпосеред-
ньо сам брав участь в обстеженні населення. 
За результатами цієї роботи він створив ре-
єстр стану щитоподібної залози на 149  тисяч 
дітей та реєстр раку щитоподібної залози в 
мешканців радіаційно забруднених територій 
за період до 2001 року.

У 2001  році з ініціативи В.І.  Кравченка 
створено відділ епідеміології ендокринних за-
хворювань та обрано його керівником.

Протягом 2001-2009  років за безпосеред-
ньої участі В.І. Кравченка розроблені та вико-
нувалися Державні програми «Цукровий діа-
бет» і «Профілактика йодної недостатності у 
населення». Під його керівництвом створено 
Державний реєстр хворих на цукровий діабет, 
завдяки якому поліпшено забезпечення хво-
рих інсулінами та зменшено кількість усклад-
нень.

Згідно з програмою «Профілактика йодної 
недостатності у населення» В.І. Кравченко ор-
ганізовував та брав активну участь в обстежен-
ні населення України, постраждалого внаслі-
док аварії на ЧАЕС. За безпосередньої участі 
Віктора Івановича підготовлені важливі мето-
дичні рекомендації з діагностики, лікування 
та профілактики йододефіциту, захворювань 
щитоподібної залози та цукрового діабету.

Віктор Іванович розробив методику дослі-
дження йодного статусу в людей, створив і на-
лагодив роботу єдиної в Україні відповідної 
лабораторії. За підтримки ВООЗ та ЮНІСЕФ 

організував обстеження кількох тисяч дітей 
і дорослих, здійснив разом зі своїми учнями 
24 тисячі досліджень йодного статусу.

Лабораторія діагностики і профілактики 
йодозалежних захворювань відділу епідеміо-
логії ендокринних захворювань Інституту, яку 
очолює В.І.  Кравченко, співпрацює з ВООЗ, 
ЮНІСЕФ, Світовим центром із ліквідації йо-
додефіциту, Міжнародним центром контролю і 
профілактики захворювань (Атланта, США) та 
Інститутом з вивчення раку (США) і входить у 
світову мережу лабораторій із контролю йодо-
дефіцитних захворювань із центром в Атланті 
(США). Впродовж багатьох років лабораторія 
проходить міжнародний контроль якості дослі-
джень і має відповідні сертифікати.

Наукові розробки В.І. Кравченка є підґрун-
тям для впровадження законодавчих актів із 
поліпшення здоров’я населення України. На 
підставі досліджень його відділу прийняті По-
станови Головного санітарного лікаря України 
«Запровадження йодної профілактики» №57 і 
№68 2001 року, а також Постановою Кабінету 
Міністрів України №1418 від 26.09.2002 року 
затверджена Державна програма профілак-
тики йодозалежних захворювань на 2002-
2005 роки.

У 2002 році Віктор Іванович очолив розроб
лений ним проєкт і разом зі створеними ним 
бригадами лікарів здійснив Національне до-
слідження мікроелементного забезпечення на-
селення 30 міст України.

У 2004 році В.І. Кравченко підготував про-
єкт обстеження населення щодо стану йодно-
го забезпечення в різних регіонах України та у 
2005-2008 роках провів відповідні досліджен-
ня в мешканців 11  областей, м. Києва та АР 
Крим.

17 вересня 2019 року за ініціативою НАМН 
України разом із Міжнародним фондом ЮНІ-
СЕФ було проведено Міжнародний семінар 
«Преодоление барьеров для всеобщего йоди-
рования соли в Украине» для підтримки необ-
хідності прийняття відповідного закону, на 
який були запрошені відомі закордонні вчені, 
представники Міжнародної ради з ліквідації 
йододефіциту, Кабінету Міністрів України, 
Верховної Ради України, НАМН України та 
громадських організацій. Восени цього ж року 
за програмою ВООЗ «STEPS» Віктором Іва-
новичем було проведено дослідження йодного 
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статусу населення в низці областей України, 
яке на жаль, було призупинено через епідемію 
на коронавірусну інфекцію COVID-19.

У 2020  році за ініціативи В.І.  Кравченка 
розроблені нові препарати есенціальних еле-
ментів серії «Нео», на які отримав патенти та 
сертифікати України. У 2021-2022  роках за 
підтримки ЮНІСЕФ і Міжнародного центру 
контролю і профілактики захворювань (Ат-
ланта, США) очолюваний ним відділ разом із 
ГО «Український інститут соціальних дослі-
джень ім. Олександра Яременка» провели на-
ціональне дослідження йодного забезпечення 
населення України, яке може бути підгрунтям 
для прийняття законодавчих актів із профі-
лактики йодозалежних захворювань в Україні 
та поліпшення здоров’я населення.

Наукові розробки В.І.  Кравченка викладе-
но більше ніж у 400 працях, серед них 11 моно-
графій. Він є автором 11  винаходів. Під його 
керівництвом підготовлено й успішно захище-
но 2 докторські та 6 кандидатських дисертацій. 
Його наукові розробки мають важливе прак-
тичне значення для діагностики, лікування та 
профілактики захворювань у дітей, дорослих 
і вагітних, а також для підвищення інтелекту 
нації.

Крім того, В.І.  Кравченко за час роботи в 
Інституті брав участь і здійснював наукове ке-
рівництво 28  науково-дослідними темами, із 
них 3 — за міжнародними програмами: україн-
сько-американський проєкт із вивчення епіде-
міології захворювань щитоподібної залози на 
територіях, що постраждали внаслідок аварії 
на ЧАЕС, і програми ВООЗ з вивчення йод-
ного дефіциту в дітей та підлітків північних 
регіонів України.

В.І.  Кравченко  — відмінник охорони 
здоров’я, за важливі наукові дослідження не
одноразово нагороджений грамотами та від-
значений подяками Кабінету міністрів Украї-
ни та НАМН України. Результати досліджень 
доповідалися на конгресах європейських країн 
у Белграді, Туреччині та Німеччини, а також 

на з’їздах і конференціях ендокринологів, па-
тофізіологів і мікроелементологів в Україні 
тощо.

Нині Віктор Іванович плідно працює в Ін-
ституті, виконує значну роботу з підготовки 
Державних програм, наказів та інших норма-
тивних документів, а також при проведенні 
конференцій. Як секретар Координаційних 
рад «Цукровий діабет» та «Профілактика йо-
дозалежних захворювань» при Кабінеті Мі-
ністрів України В.І.  Кравченко брав безпо-
середню участь у підготовці й проведенні їх 
засідань, ініціював прийняття регіональних 
програм у багатьох областях України, резуль-
татом виконання яких стало збільшення спо-
живання йодованої солі населенням від 0,5% 
до 20%, зменшення кількості захворювань щи-
топодібної залози та поліпшення здоров’я на-
селення.

Наразі Віктор Іванович є членом правлін-
ня Асоціації ендокринологів України, членом 
правління Української асоціації хворих на цу-
кровий діабет (Української діабетичної феде-
рації), членом вченої ради Інституту, членом 
Нью-Йоркської академії наук, членом Амери-
канської діабетичної асоціації, членом редко-
легій багатьох вітчизняних і закордонних на-
укових журналів.

В.І.  Кравченко зробив значний внесок у 
розвиток медичної науки в галузі ендокрино-
логії, створив новий науковий напрям в епі-
деміології ендокринних захворювань і школу 
спеціалістів в Україні цієї галузі.

Віктора Івановича відрізняє висока еруди-
ція та професіоналізм, організаторський і пе-
дагогічний талант, широкий світогляд і творча 
натхненність.

Редколегія журналу «Ендокринологія», ко-
лектив ДУ «Інститут ендокринології та обміну 
речовин ім. В.П.  Комісаренка НАМН Украї-
ни» та наукова спільнота України щиро віта-
ють Віктора Івановича з ювілеєм і зичать йому 
міцного здоров’я, творчої наснаги та успіхів у 
реалізації творчих задумів.
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